

Diario de Burgos

Año XXIII.—Núm. 6.799.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Victoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Miércoles 27 de Agosto de 1913.



Tercer aniversario

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Gil, Abad, de esta ciudad, los días 28 y 29 del actual, así como en la parroquial y capillas de la villa de Santaña el día 28, serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

D.ª CONSUELO DE VERA DE GONZÁLEZ AUPETIT
que falleció en igual día de 1910

R. I. P.

Su viudo, hijos y demás familia

Ruegan a sus amigos
se sirvan encomendarla
a Dios en sus oraciones.

Burgos 27 de Agosto de 1913.



E. Moranchel, DENTISTA MILITAR

TARIFAS ESPECIALES PARA JEFES Y OFICIALES

Único Gabinete montado con todos los adelantos modernos. Precios módicos y extracción sin dolor 2,50 pesetas. Espolón, 2 y 4 (junto al Arco de Santa María).
NOTA.—Este Gabinete no cobra nada hasta que el cliente esté conforme.

Sastrería en traspaso

Se traspasa la acreditada sastrería de Panduro en muy buenas condiciones. Para tratar, dirigirse a la pañería de Sucesores de Marcos Martínez, Plaza Mayor 39 y 40 Burgos.

GURREA, dentista

Gabinete montado a la altura de los mejores del extranjero. Dedicadas en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes. Consulta diaria.—Tarifas militares.

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.ª (junto a la Catedral.)

Antonio A. Carretero

MÉDICO

Consulta de enfermedades secretas, de día y de noche.
GENERAL SANZ PASTOR, 2, 1.ª

Consulta médico-quirúrgica

DOCTOR J. RODRIGUEZ

Ex-interno de las Clínicas de Cirugía de la Facultad de San Carlos (Madrid) y ex-alumno de las de enfermedades de los ojos del Real Hospital del Buen Suceso 6 Instituto Oftálmico.

Horas de consulta: de once a una. SAN JUAN, 61, 2.ª

Dr. A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirico.

PARTOS y enfermedades de la MATRIZ. Consulta diaria de once a una. CALERA, núm. 18.

Ductor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 2.—Gratis a los pobres. LAIN CALVO, 18 PRAL

Ecos políticos

DESDE MADRID.

El ilustre Mariano de Cavia, siempre parco en el elogio, rompe hoy una lanza en honor de Santiago Alba en una de sus eminentísimas Chácharas, por la acertada resolución de la huelga de obreros textiles de Cataluña.

Los elogios—dice Cavia—los dirijo, no al ministro, sino a la persona de Santiago Alba y más aún que a este a su opor-

tividad de periodista. Dicho está que estas alabanzas redundan en beneficio de Alba como ministro; pero lo que quiere decir el eminente cronista es que se satisface grandemente de que sea un periodista precisamente el que acometa reformas de verdadera trascendencia para el bien público y demuestre cualidades de buen gobernante.

Cromos que lleva muchísima razón el insigne literato y estimamos con él que la opinión pública no hace justicia a los que se dedican a escribir para el público.

Es muy general y también muy injusta la creencia de que el periodista no debe llegar a ocupar altos cargos en la gobernación del Estado, ante el temor de que haga mangas y capirotes de los intereses confiados a su dirección.

Crear esto es un verdadero absurdo y desconocer en absoluto lo que son los periodistas.

Estos, a quienes nadie podrá negar inteligencia, y como prueba de ello ahí van los nombres de Andrés Mellado, Julio Barcel, Daniel López, Mariano de Cavia, Manuel Bueno, López Ballesteros, el insigne Benavente y muchos más, desempeñan los cargos que se les confian con muchísimo más acierto que con el que lo desempeñan aquellos que llegan a disfrutárselos por ser hijos o parientes de altos personajes.

Además, el periodista, por regla general, no solo es inteligente, sino que reúne las cualidades de modestia, laboriosidad y austeridad tan necesarias en los que han de implantar reformas que tiendan a favorecer los intereses de la Nación.

Y dicho todo esto en honor y en justicia de la clase, nos congratulamos mucho de felicitar al joven ministro de la Gobernación, antiguo y hábil periodista, por el éxito que ha sabido alcanzar en una huelga de tan difícil solución como la de Barcelona.

Hoy regresará de Sigüenza el conde de Romanones, y en seguida se reunirán en el domicilio particular de éste los ministros, para celebrar Consejo.

En él se tratará principalmente del problema de África y se dará cuenta de las impresiones que haya transmitido el general Marina. También deliberarán sobre las cuestiones de Hacienda y de la necesidad de que el Consejo de Estado informe sobre los créditos extraordinarios que se le tienen pedidos para atender con ellos a los gastos de la campaña de Marruecos. Algo se hablará también de los riesgos del Alto Aragón, en cuyo asunto tiene un interés vivísimo el ministro de Fomento; pero repetimos que no se llegará a adoptar ningún acuerdo definitivo.

El conde de Romanones tiene el propósito de que este Consejo sea el último que se celebre hasta mediados de Septiembre, pues el jefe del Gobierno marchará el día 4 del próximo mes a San Sebastián, para sustituir al señor López Muñoz en el cargo de ministro de jornada. Parece que el conde de Romanones quiere aprovechar su estancia en San Sebastián para hablar con los personajes de su partido que encuentren allí veraneando, a fin de ver si consigue que se hagan las paces entre los elementos que él escudilla y los que siguen a García Prieto.

En Valdorros, pues, vivían hace un siglo los hermanos Mariano y Marcos Santa María, nuestros protagonistas y tíos que fueron de la abuela del que estas líneas se consagra, dedicados a las faenas agrícolas cual otro Cincinato y Misa.

D. Jerónimo Merino y Cob era ya en 1809 cura de Villoslada, junto a Lerma, el cual, por vengarse ofensas personales hechas a su carácter sacerdotal, levantó bandera de rebelión y recorrió los pueblos de esta comarca, buscando gente para hacer frente a los franceses, dándoles ya por entonces los destinos de España. En Valdorros oyeron su voz los dos hermanos ya citados, y ambos ocurrieron a alistarse en sus filas para formar la temible guerrilla.

Hablando ahora en particular de cada uno de ellos, de Marcos solo sabemos que formó parte del ejército español que, a las órdenes del célebre Marqués de La Romana, pasó a Prusia y Dinamarca para secundar los proyectos conquistadores de Napoleón. Pero cuando éste se quitó la máscara de amigo de España para ostentar la careta de conquistador y opresor de los españoles, luego que el Marqués supo ese cambio de conducta, ya sabemos que desde las playas del Báltico emprendió la vuelta a España a través de mil peligros, solo acompañados con los de la famosa *Retirada de los diez mil*. Marcos, al regresar al suelo patrio, retiróse entonces a su pueblo na-

tal, y es de creer que murió en la vista, pero que aún existe, en la calle del Babe-

Del otro hermano, Mariano Santa María, tenemos ya más noticias. Según ellas, acompañó en todas sus correrías a D. Jerónimo Merino, y llegó a ser, según nos han contado los ancianos de Valdorros, el brazo derecho del cura Merino. ¡Hay exageración al hacer esta afirmación! Nosotros no lo sabemos; como narrador imparcial, y aún tratándose de uno de la familia, referimos solo lo que hemos oído. Así mismo añadiré que Mariano, durante toda la campaña, era conocido en toda esta comarca con el mote de *El Tuerco de Valdorros*. ¿Era debido este apodo a defecto de la vista ó a la deformidad general del cuerpo? La tradición se muestra en esto igualmente reservada.

Lo cierto es que como Tirteo y Narsés abrigaba Mariano «el alma de un gran general en el cuerpo enfermizo y arrugado de una vieja», como dice un historiador, y que llegó el cura Merino a concederle el grado de coronel de aquellos húsares de quienes él era jefe y que llevaban por divisa: Húsares de D. Jerónimo Merino: O vencer ó morir por Dios y por la Patria.—Estas palabras las leí en una medalla de campaña concedida por dicho cura a uno de Fontijos, distante dos leguas de Lerma, que luchó con él y cuya medalla tuve yo en mi mano cuando el 13 de Noviembre de 1908 se colocó una lápida en la casa en que vivió el célebre guerrillero en su pueblo natal, habiendo costado el importe de esta obra el ya mencionado señor Casaviella.

Referiré, pues, un rasgo de valor que honra al general de Villoslada y al coronel de Valdorros. Con su lectura conmemoraremos este primer centenario del fin de la Guerra de la Independencia: 1813 1913.

Estaba la fuerza del cura Merino en el partido de Salas de los Infantes y habiendo llegado la misma a Cuevas de San Clemente, hizo allí alto por algunas horas. Este tiempo fué aprovechado por D. Jerónimo y *El Tuerco de Valdorros* para bajar a inspeccionar y recoger la carretera nacional de Madrid a Irún, en la parte más cercaña a donde ellos estaban, y por cuya carretera pasaban los correos franceses con órdenes y oficinas de Madrid a Burgos y viceversa. Importábase, pues, mucho al cura Merino sorprender esos patos y convoyes.

A esto efecto, llegaron, pues, los dos, con sus caballos, a la carretera nacional, en el tramo comprendido entre Madrigalejo y Valdorros, y en el término de este pueblo denominado «Los dos hermanos», así llamado por haber existido junto a la carretera dos viejos robles, nacidos uno al pie del otro.

Cuando llegaron a ella los dos guerrilleros, a nadie vieron de los que buscaban. Entonces D. Mariano, como estaba tan cerca de su pueblo, pidió permiso a su jefe para ir a ver a su familia.

—Yo y no tardes. Aquí, a la orilla del monte, te espero.—Le dijo D. Jerónimo. Fué, pues, el de Valdorros a su casa.

Quedóse mientras tanto el cura Merino entre los matorrales, con la vista hacia la carretera, por vez si pasaba algún francés. Su deseo se satisfizo pronto. En efecto, como allí la carretera es recta, vino a él los dos hermanos y en dirección de Burgos a cuatro jinetes, los cuales, a medida que avanzaban, mostraban, por lo vistoso de sus uniformes, quienes eran. Los que cabalgaban eran cuatro dragones franceses, portantes de varios oficios y otra correspondencia.

Dejo al lector el adivinar cuales serían los sentimientos de alegría y de venganza que animarían al cura Merino cuando le surtiera la inesperada ocasión tan propicia. ¿Se arriesgaría éste a ir solo y en presencia de cuatro enemigos? Los hechos demostraron lo contrario.

En efecto, sin salir de la obscuridad del monte, en donde le hemos dejado oculto, esperó a que los dragones se le acercaran más y más. Luego que llegó el momento instantáneo, montó a caballo y con su sable desenvainado, se dirigió contra

Hace 100 años

VILLOVIADO Y VALDORROS

UN GUERRILLERO Y SU CORONEL

... 1813... y el célebre cura Merino era el terror de los franceses en toda la provincia de Burgos, lo mismo en Hontoria del Pinar que en Azanda, Roa y Quintana la Puente, según puede leerse en la biografía que del valiente guerrillero publicó hace cinco años nuestro amigo el ilustrado médico de Lerma doctor D. Eulogio R. Casaviella, y cuya obra, según datos que tenemos a la mano, tendrá los honores de ser traducida estos meses por Mr. de Rivière, oficial del ejército francés, de guarnición en Pau.

Los franceses en 1813 se batían en España ya en retirada, como lo atestiguan nuestras victorias de Vitoria ó Lasarte y San Marcial. Por otra parte, la campaña de Rusia del año anterior fué para Napoleón el principio del fin, según expresión de su ministro, el célebre Talleyrand, y la guerra de España fué para el Primer Capitán del siglo la ocasión de su ruina: «Cette malheureuse guerre m'a perdu» ó «esa desgraciada guerra me ha perdido», decía él después.

Ya que coincide el año actual con el primer centenario del fin de la guerra de la Independencia, no quiero dejar pasar esta fecha, sin dedicar un breve recuerdo a dos humildes hijos del pueblo de Valdorros, cuya también del que estas líneas escribo, y entrelazo con ellos por mi segundo apellido paterno.

No porque la fama haya guardado sus nombres en el secreto del olvido, sino menos ilustres, y a darlos a conocer, si quiera sea entre sus poissans y entre los de la aldea que los vio nacer, van encomendados estos breves renglones, en espera de mejores días hasta que su pueblo natal les consagre, por lo menos, una sencilla lápida con sentida dedicación.

¡Qué sobriedad y prohibidión en estas aldeas de Castilla para sus ilustres hijos, y estando en pleno siglo XXI y nos admiramos de que los espartanos de hace veinticinco siglos dijeran de los sacrificados en las Termópilas: «No han hecho más que cumplir con su deber!» Digo que esta sobriedad por ensalzar a los humildes hijos del pueblo solo existe en las aldeas, porque en las ciudades ya se van prodigando éstas, aun en vida de los mortales de mucho bumbo a quien aquellas representan, y si lo que digo no es cierto, Guadalejara, Alcey y Oadiz tienen la palabra.

En Valdorros, pues, vivían hace un siglo los hermanos Mariano y Marcos Santa María, nuestros protagonistas y tíos que fueron de la abuela del que estas líneas se consagra, dedicados a las faenas agrícolas cual otro Cincinato y Misa.

D. Jerónimo Merino y Cob era ya en 1809 cura de Villoslada, junto a Lerma, el cual, por vengarse ofensas personales hechas a su carácter sacerdotal, levantó bandera de rebelión y recorrió los pueblos de esta comarca, buscando gente para hacer frente a los franceses, dándoles ya por entonces los destinos de España. En Valdorros oyeron su voz los dos hermanos ya citados, y ambos ocurrieron a alistarse en sus filas para formar la temible guerrilla.

Hablando ahora en particular de cada uno de ellos, de Marcos solo sabemos que formó parte del ejército español que, a las órdenes del célebre Marqués de La Romana, pasó a Prusia y Dinamarca para secundar los proyectos conquistadores de Napoleón. Pero cuando éste se quitó la máscara de amigo de España para ostentar la careta de conquistador y opresor de los españoles, luego que el Marqués supo ese cambio de conducta, ya sabemos que desde las playas del Báltico emprendió la vuelta a España a través de mil peligros, solo acompañados con los de la famosa *Retirada de los diez mil*. Marcos, al regresar al suelo patrio, retiróse entonces a su pueblo na-

tal, y es de creer que murió en la vista, pero que aún existe, en la calle del Babe-

Del otro hermano, Mariano Santa María, tenemos ya más noticias. Según ellas, acompañó en todas sus correrías a D. Jerónimo Merino, y llegó a ser, según nos han contado los ancianos de Valdorros, el brazo derecho del cura Merino. ¡Hay exageración al hacer esta afirmación! Nosotros no lo sabemos; como narrador imparcial, y aún tratándose de uno de la familia, referimos solo lo que hemos oído. Así mismo añadiré que Mariano, durante toda la campaña, era conocido en toda esta comarca con el mote de *El Tuerco de Valdorros*. ¿Era debido este apodo a defecto de la vista ó a la deformidad general del cuerpo? La tradición se muestra en esto igualmente reservada.

Lo cierto es que como Tirteo y Narsés abrigaba Mariano «el alma de un gran general en el cuerpo enfermizo y arrugado de una vieja», como dice un historiador, y que llegó el cura Merino a concederle el grado de coronel de aquellos húsares de quienes él era jefe y que llevaban por divisa: Húsares de D. Jerónimo Merino: O vencer ó morir por Dios y por la Patria.—Estas palabras las leí en una medalla de campaña concedida por dicho cura a uno de Fontijos, distante dos leguas de Lerma, que luchó con él y cuya medalla tuve yo en mi mano cuando el 13 de Noviembre de 1908 se colocó una lápida en la casa en que vivió el célebre guerrillero en su pueblo natal, habiendo costado el importe de esta obra el ya mencionado señor Casaviella.

Referiré, pues, un rasgo de valor que honra al general de Villoslada y al coronel de Valdorros. Con su lectura conmemoraremos este primer centenario del fin de la Guerra de la Independencia: 1813 1913.

Estaba la fuerza del cura Merino en el partido de Salas de los Infantes y habiendo llegado la misma a Cuevas de San Clemente, hizo allí alto por algunas horas. Este tiempo fué aprovechado por D. Jerónimo y *El Tuerco de Valdorros* para bajar a inspeccionar y recoger la carretera nacional de Madrid a Irún, en la parte más cercaña a donde ellos estaban, y por cuya carretera pasaban los correos franceses con órdenes y oficinas de Madrid a Burgos y viceversa. Importábase, pues, mucho al cura Merino sorprender esos patos y convoyes.

A esto efecto, llegaron, pues, los dos, con sus caballos, a la carretera nacional, en el tramo comprendido entre Madrigalejo y Valdorros, y en el término de este pueblo denominado «Los dos hermanos», así llamado por haber existido junto a la carretera dos viejos robles, nacidos uno al pie del otro.

Cuando llegaron a ella los dos guerrilleros, a nadie vieron de los que buscaban. Entonces D. Mariano, como estaba tan cerca de su pueblo, pidió permiso a su jefe para ir a ver a su familia.

—Yo y no tardes. Aquí, a la orilla del monte, te espero.—Le dijo D. Jerónimo. Fué, pues, el de Valdorros a su casa.

Quedóse mientras tanto el cura Merino entre los matorrales, con la vista hacia la carretera, por vez si pasaba algún francés. Su deseo se satisfizo pronto. En efecto, como allí la carretera es recta, vino a él los dos hermanos y en dirección de Burgos a cuatro jinetes, los cuales, a medida que avanzaban, mostraban, por lo vistoso de sus uniformes, quienes eran. Los que cabalgaban eran cuatro dragones franceses, portantes de varios oficios y otra correspondencia.

Dejo al lector el adivinar cuales serían los sentimientos de alegría y de venganza que animarían al cura Merino cuando le surtiera la inesperada ocasión tan propicia. ¿Se arriesgaría éste a ir solo y en presencia de cuatro enemigos? Los hechos demostraron lo contrario.

En efecto, sin salir de la obscuridad del monte, en donde le hemos dejado oculto, esperó a que los dragones se le acercaran más y más. Luego que llegó el momento instantáneo, montó a caballo y con su sable desenvainado, se dirigió contra

los franceses, que tal vez no esperaban tal acometida.

Mientras tanto, *El Tuerco de Valdorros* había dicho adios a los suyos y volvía a buen paso a donde había dejado a su jefe. ¡Cuál no sería su sorpresa cuando le vio que se dirigía solo contra los enemigos!

Viendo el grave riesgo en que se iba a meter D. Jerónimo, pidió de espuelas a su caballo, y sable en mano, lanzóse como un rayo en su ayuda, al mismo tiempo que decía: «¡A ellos, mi general, aquí estoy yo!». Fué tal el empuje de los dos castellanos, que a sablazos, este quierro y este también, dieron por tierra con los infelices franceses.

Acabada la refriega, de un modo tan feliz como inesperado, dijo el cura Merino: «Coge los caballos útiles y átalos al tuyo, y sentémonos a descansar». Bien merecían el descanso, pues la prueba había sido dura, pero ellos estuvieron a la altura de su cometido.

Conseguido ya el fin que nos proponíamos al iniciar este ya largo artículo, y cuyos detalles de varias veces a mí tío D. Nicandro Abad y Santa María, que fué largos años maestro de Valdorros y fallecido no hace aun dos, a los 73 años, estamos tan solo indagar cual fué el premio que recibió mi pariente del cura Merino, cuando, hace ahora un siglo, acabó la francesada.

No fué ingrato D. Jerónimo con el coronel de Valdorros, pues concedióle el Gobierno del rey Fernando VII la administración de unas salinas en Haro ó sus inmediaciones, cargo que desempeñó durante varios años. Nos es igualmente desconocido el año y lugar de su desaparición de entre los mortales.

CASTO ABAD
Lerma 26 Agosto 1913

En efecto, sin salir de la obscuridad del monte, en donde le hemos dejado oculto, esperó a que los dragones se le acercaran más y más. Luego que llegó el momento instantáneo, montó a caballo y con su sable desenvainado, se dirigió contra

los franceses, que tal vez no esperaban tal acometida.

Mientras tanto, *El Tuerco de Valdorros* había dicho adios a los suyos y volvía a buen paso a donde había dejado a su jefe. ¡Cuál no sería su sorpresa cuando le vio que se dirigía solo contra los enemigos!

Viendo el grave riesgo en que se iba a meter D. Jerónimo, pidió de espuelas a su caballo, y sable en mano, lanzóse como un rayo en su ayuda, al mismo tiempo que decía: «¡A ellos, mi general, aquí estoy yo!». Fué tal el empuje de los dos castellanos, que a sablazos, este quierro y este también, dieron por tierra con los infelices franceses.

Acabada la refriega, de un modo tan feliz como inesperado, dijo el cura Merino: «Coge los caballos útiles y átalos al tuyo, y sentémonos a descansar». Bien merecían el descanso, pues la prueba había sido dura, pero ellos estuvieron a la altura de su cometido.

Conseguido ya el fin que nos proponíamos al iniciar este ya largo artículo, y cuyos detalles de varias veces a mí tío D. Nicandro Abad y Santa María, que fué largos años maestro de Valdorros y fallecido no hace aun dos, a los 73 años, estamos tan solo indagar cual fué el premio que recibió mi pariente del cura Merino, cuando, hace ahora un siglo, acabó la francesada.

No fué ingrato D. Jerónimo con el coronel de Valdorros, pues concedióle el Gobierno del rey Fernando VII la administración de unas salinas en Haro ó sus inmediaciones, cargo que desempeñó durante varios años. Nos es igualmente desconocido el año y lugar de su desaparición de entre los mortales.

CASTO ABAD
Lerma 26 Agosto 1913

Crónica militar

PROFESORADO
Se destina, como profesor, a la Academia Médico-Militar, al médico mayor don José Potons Martínez.

FALLECIMIENTOS
Ha fallecido el coronel de Infantería D. Baldomero Lersundi, y el teniente coronel de la misma Arma D. Jesús Pérez Peñaranda.

CONVOCATORIA
Se convoca a oposiciones para cubrir diez plazas de músicos mayores del Ejército, publicándose los correspondientes programas.

RETIRO
Se le concede para Pamplona, al sargento maestro de banda del regimiento Cazadores de Tetuán, 17.ª de Caballería, Leonviglió Santos Miguel, asignándole el haber mensual de 400 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

RECLUTAMIENTO
Se ha dispuesto se devuelvan las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas, a los reclutas Antonio Bodega Huidobro, de Valle de Mens; Juan Urriza y Berroondo, de Oñ; Francisco Giménez Cheneché Isaca Carcedo García, de Burgos.

De la provincia

MIRANDA DE EBRO

Vuelco de un coche.—Viajeros heridos.

El coche que conduce diariamente la correspondencia desde Villarcayo a Miranda de Ebro ha volcado cerca de Antepared, por haberse espantado las caballerías al descargarse un carro de piedra en la carretera en el momento en que pasaba el coche correo.

Como el coche conducía también viajeros, resultaron algunos heridos, leve la mayoría, entre los que se cuentan don Gabriel Zizate y D. Aniceto Alonso, que llegaron a Miranda en varios coches enviados para recogerlos.

Una señora de alguna edad, cuyo nom-

brado no recuerdo, se encontraba en el coche, y me sorprendió que me contradijese. Dijo también que era lógico expulsar el cristianismo, como un error, pues Jades, que profesó esa religión, fué un villano. Poco después me dió las buenas noches, retirándose a su camarote.

El viento es fresco y sopla suavemente del Norte. Las noches son ahora tan oscuras como en Inglaterra. Espero que mañana podremos vernos libres de nuestra prisión de hielo.

Septiembre 17.

Otra vez el fantasma. ¡Gracias al Cielo que mis nervios son fuertes! La superstitión de estos pobres hombres, y los detalles minuciosos que refieren con sinceridad y convicción, podrían horrorizar a cualquier hombre no acostumbrado a ellos.

Hay muchas versiones sobre el asunto, pero la mayoría dice haber visto una sombra, andando en derredor del barco toda la noche. Sandie, Donald de Peterbread, y el marino Peter Willson, de Shetland, en unión de mister Milne, lo corroboran. Siendo ya tres testigos hay que creer más que siendo sólo el segundo piloto. He hablado a mister Milne después del almuerzo, diciéndole que no le suponía con ideas tan poco elevadas, y que, siendo jefe, debía dar buen ejemplo a los marineros. Meneó la cabe-

Política del DIARIO DE BURGOS (4)

Narraciones varias

como suele llamarse. Su niño está encerrado en llanuras de hielo, con un capitán loco y con provisiones para pocas semanas. Sin duda mirará a las marianitas la lista oficial de barcos para ver si anuncia nuestra llegada.

Tengo que dar ejemplo a los hombres mostrándome alegre y despreocupado, pero Dios solo sabe cuánto sufro mi corazón. El termómetro se ha mantenido todo el día a 23º Fahrenheit. Viento escaso y desfavorable.

El capitán está de excelente humor; sin duda se ha figurado ver nuevamente al fantasma. ¡Pobre hombre! Esta mañana vino a mi cuarto, e inclinándose sobre mi cama dijo en voz baja: «No es una ilusión, doctor. Sigue bien». Después del almuerzo me preguntó cuántos vítores había y con ayuda del segundo piloto procedió al inventario. Hay menos de lo que pensábamos. Primero, media cuba de galletas, tres barriles de carne salada y alguna cantidad de café en grano y de azúcar; en la popa hay más artículos suculentos, como salmón en

lata, sopas, cordero en lata, etc., etc.; pero esto es poco para una tripulación de cincuenta hombres. Hay también dos barriles de harina en la bodega y tabaco en gran abundancia. Todo junto es bastante, sin duda, para sostener los hombres a media ración durante diez y ocho ó veinte días. Cuando comunicé todo esto al capitán, ordenó que se formara la tripulación sobre cubierta para dirigirse la palabra desde el puente. Nunca me pareció tan arrogante; con su aspecto gallardo y su fisonomía morena, animada, se dijera nacido para mandar; y mostró la situación con frialdad de marino, manifestándoles que, apreciando el peligro, tendría siempre en cuenta cada posibilidad de escape que se presentara. «Hijos míos—dijo—. Sin duda pensáis que yo soy el culpable de esta situación, ciertamente comprometida, y acaso algunos me guarden rencor; esto me apena. Pero recordad que entre los barcos que desde hace mucho tiempo vienen a estas regiones ninguno se ha enriquecido tanto con el aceite como el viejo *Estrella Polar*. De esa riqueza tiene cada uno de vosotros una parte. Dejadéis, al partir, vuestras esposas e hijos con la tranquilidad de que pueden vivir desahogadamente, mientras hay otros pobres hombres que hallan a su vuelta mantenidos sus hijos y mujeres por esas de beneficencia. Tenéis que

darme gracias por ambas cosas, y estamos en paz. Antes de ahora hemos salido sin riesgos; en esta ocasión hemos perdido, pero no en fligirios por ello. Si la situación se agravara podemos tomar por tierra atravesando el hielo y coger cantidad suficiente de focas marinas para mantenernos hasta la primavera; pero no llegará este caso, porque de nuevo varéis las costas de Escocia antes de tres semanas.

Por lo pronto, cada uno de vosotros ha de quedar a media ración, sin excepción para ninguno. Tened corazon, y venceremos este contratiempo, como antes vencimos otros muchos más difíciles y peligrosos.

Estas sencillas palabras han causado sorprendente efecto en la tripulación, y olvidando su anterior impopularidad dieron los veteranos arponeros un hurra sonoro que todos los marineros contestaron.

Septiembre 16.

Durante toda la noche se ha mantenido viento Norte y se presentan señales de deshielo. Los hombres están de buen humor, a pesar de la ración disminuida. El barco está mantenido a cuarto de máquina para que no haya pérdida de tiempo si se presenta oportunidad de escape.

El ánimo del capitán es excelente, aunque todavía conserva esa expresión hu-

raña de que ya he hablado. Su manifestación de alegría me extraña más que su tristeza anterior. No puedo comprenderle. Creo haber dicho antes que una de sus rarezas consiste en no dejar que nadie entre en su camarote; se hace él mismo la cama y todos los demás menesteres. Hoy ha dejado estupefacto, pues al medio día, mientras hablaba la altura del sol, me ha dado la llave de su camarote, rogándome que bajase a él para ver la hora en su cronómetro. Su camarote está así vacío; contiene un lavabo y unos cuantos libros; nada hay que indique el menor lujo, a no ser unos cuadros que cubren las paredes, pero éstos son oleografías baratas.

Solo una acuarela, que representa la cabeza de una joven, ha llamado mi atención: es un retrato indudablemente, y por cierto no del tipo de belleza que gusta a los marinos; ningún artista concebía un tipo tan particular, mezcla de energía y dulzura; la languidez de sus ojos entornados y en la sombra, de largas pestañas, y su espaciosa frente, algo más estrecha hacia las sienes, frente limpiada, sin que ninguna tristeza hubiese dejado surco en ella, contrastaban con las líneas enérgicas de sus mandíbulas y las comisuras de sus labios. En una de las esquinas inferiores tenía estas iniciales: «M. B.; edad, diez y nueve años.» Parece mentira que en tan cortos años de

raña de que ya he hablado. Su manifestación de alegría me extraña más que su tristeza anterior. No puedo comprenderle. Creo haber dicho antes que una de sus rarezas consiste en no dejar que nadie entre en su camarote; se hace él mismo la cama y todos los demás menesteres. Hoy ha dejado estupefacto, pues al medio día, mientras hablaba la altura del sol, me ha dado la llave de su camarote, rogándome que bajase a él para ver la hora en su cronómetro. Su camarote está así vacío; contiene un lavabo y unos cuantos libros; nada hay que indique el menor lujo, a no ser unos cuadros que cubren las paredes, pero éstos son oleografías baratas.

Solo una acuarela, que representa la cabeza de una joven, ha llamado mi atención: es un retrato indudablemente, y por cierto no del tipo de belleza que gusta a los marinos; ningún artista concebía un tipo tan particular, mezcla de energía y dulzura; la languidez de sus ojos entornados y en la sombra, de largas pestañas, y su espaciosa frente, algo más estrecha hacia las sienes, frente limpiada, sin que ninguna tristeza hubiese dejado surco en ella, contrastaban con las líneas enérgicas de sus mandíbulas y las comisuras de sus labios. En una de las esquinas inferiores tenía estas iniciales: «M. B.; edad, diez y nueve años.» Parece mentira que en tan cortos años de

raña de que ya he hablado. Su manifestación de alegría me extraña más que su tristeza anterior. No puedo comprenderle. Creo haber dicho antes que una de sus rarezas consiste en no dejar que nadie entre en su camarote; se hace él mismo la cama y todos los demás menesteres. Hoy ha dejado estupefacto, pues al medio día, mientras hablaba la altura del sol, me ha dado la llave de su camarote, rogándome que bajase a él para ver la hora en su cronómetro. Su camarote está así vacío; contiene un lavabo y unos cuantos libros; nada hay que indique el menor lujo, a no ser unos cuadros que cubren las paredes, pero éstos son oleografías baratas.

Solo una acuarela, que representa la cabeza de una joven, ha llamado mi atención: es un retrato indudablemente, y por cierto no del tipo de belleza que gusta a los marinos; ningún artista concebía un tipo tan particular, mezcla de energía y dulzura; la languidez de sus ojos entornados y en la sombra, de largas pestañas, y su espaciosa frente, algo más estrecha hacia las sienes, frente limpiada, sin que ninguna tristeza hubiese dejado surco en ella, contrastaban con las líneas enérgicas de sus mandíbulas y las comisuras de sus labios. En una de las esquinas inferiores tenía estas iniciales: «M. B.; edad, diez y nueve años.» Parece mentira que en tan cortos años de

bro se ignora aún, resultó gravemente herida y quedó en Autopardo.

Ha sido ascendido a sargento, el cabo de la guardia civil y comandante de este puesto don Nicomedes Ramos Martín, siendo destinado a la comandancia de Jaén.

Ha regresado parte de la fuerza de la guardia civil de este puesto, que se hallaba concentrada en Santander, con motivo de la estancia en aquella capital de S. M. los Reyes.

Ha sido trasladado a la estación de Hinoso el guarda-agujas que prestaba servicio en la de Villaquirán, Nicasio Serrano.

Ayer, 26, subió al cielo en Estépar y a los diez meses de edad, la niña Marina Sicilia Mazuela, hija de nuestro querido amigo el farmacéutico de dicho pueblo D. Emilio Sicilia.

A éste, así como a su esposa D.ª Cándida, enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irremediable.

PEDRO MARTÍNEZ GARCÍA.

27 de Agosto.

El capitán Corsini

Cuando iba perdiéndose ya toda esperanza de conocer el paradero de nuestro paisano el valeroso capitán del regimiento del Serrallo D. Manuel Corsini Verona, desaparecido en las últimas operaciones realizadas en la zona de Cota, por la columna del general Araiza, recibimos en la pasada noche de nuestro corresponsal, señor Mencheta, el siguiente despacho:

París.—Noticias de Tetuán dicen que el viceconsul francés interviene cerca de los jefes rebeldes para obtener el rescate del capitán Corsini.

Ninguna nueva noticia tenemos, acerca del capitán Corsini, pero vivamente deseamos que las anteriores se confirmen y que el más completo éxito coronen las gestiones que, según el precedente despacho, se realizan para el rescate de tan brillante oficial.

UNIÓN DE ESTUDIANTES

Los alumnos de la Unión han realizado esta mañana una emocionada visita a nuestra hermosa Catedral.

Previamente, los señores García de Quevedo y Vegue, auxiliándose de un plano de la Catedral, a gran tamaño, dibujado por el señor Roca, les han dado en el Instituto dos breves conferencias, acerca de la historia artística del templo, y después, en la visita, han acompañado a los alumnos, haciendo aplicación, a la vista de los distintos detalles, de las explicaciones que habían recibido.

Mañana realizarán nuestros huéspedes una excursión al exmonasterio de Pradesval, y el sábado, en las primeras horas de la mañana, emprenderán un viaje a Covarrubias y Santo Domingo de Silos, permaneciendo en este último punto dicho día, para regresar a Burgos el domingo.

El teniente coronel Peñaranda

Como pueden ver los lectores en la «Crónica militar», ha fallecido repentinamente el teniente coronel de Infantería D. Jesús P. Peñaranda.

La noticia ha sorprendido dolorosamente a los muchos amigos que apreciaban las condiciones de carácter del malogrado teniente coronel, que contaba con generales simpáticos.

En uno de los jefes más ilustrados del Arma, Profesor de la Academia en los empleos de capitán y comandante, había ascendido a su actual empleo en la propuesta de este mes.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

LA HORÁ DE LOS CONCIERTOS

(REMITIDO)

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS. Muy señor mío y amigo: Ruego encarecidamente a usted inserte en las columnas de su popular DIARIO las siguientes líneas:

Soy un entusiasta de Burgos y, por lo tanto, todo lo que se refiera a nuestra querida ciudad, aunque sean cosas de escasa importancia, me preocupan.

Yo, y conmigo muchas personas, hemos notado la desanimación extraordinaria que hay este año en el paseo del Espolón, durante los conciertos nocturnos. ¿En qué consiste?

Es tan fácil de averiguarlo. A primeras horas de la noche (de siete y media a nueve y media), la Acera está llena de gente, pero en el momento que la banda interpreta el pasodoble, toda esa concurrencia desaparece como por encanto y el Espolón se queda en cuadro.

Oxos años, el público acudía, después de cenar, al paseo, pero este verano estamos en familia, y es que Burgos quiere seguir la moderna corriente de las demás capitales, Santander, Bilbao, San Sebastián, etc., etc., donde los conciertos empiezan a las ocho y terminan a las diez.

Seguramente, haciéndolo así, no nos quejariamos de la falta de público, por la noche, en el hermoso paseo del Espolón.

El Ayuntamiento debe estudiar el asunto. Perdono la molestia, señor director, y mando como guste a su oficio. a. s. y. 8.

UN BURGALÉS.

27 de Agosto.

Noticias

En el rápido de esta tarde han llegado a Burgos D. Ricardo Magasen, jefe de construcciones civiles del ministerio de Instrucción Pública, y su distinguida familia, hospedándose en casa de los señores marqueses de Murga.

En la noche del 24 del corriente intentaron robar la iglesia de Treviño, abriendo para ello un boquete en una de las paredes, sin que los autores lograran penetrar dentro del templo.

La guardia civil sigue la pista a un individuo sospechoso, que el día citado anduvo merodeando por el pueblo.

Esta mañana se cayó un individuo del caballo que montaba, causando una contusión en la mano izquierda y la distensión ligamentosa de la muñeca. Se le curó en la Casa de Socorro.

En las primeras horas de la mañana del 24 del corriente, fué encontrado muerto en la jurisdicción de Modubar de San Cobián, el pastor Dionisio Cámara Aragón, vecino de Cueva de Juarros y natural de Villanueva de Carazo, de 32 años de edad, soltero.

Según dictamen facultativo, Dionisio falleció a las cinco de la tarde del día 22, a consecuencia de asfixia, producida por una chispa eléctrica.

Esta mañana, en el tren mixto de las cuatro y media, han marchado los 45 artilleros del tercer regimiento montado, que al mando del teniente D. Carlos Blanco Sanz van destinados al ejército de África.

Han despedido a los expedicionarios toda la oficialidad de la citada Arma y los alumnos de la Academia que se encuentran en Burgos.

Ha fallecido en Lerma, después de larga enfermedad, nuestro querido amigo D. Bruno Revilla Bárcena, abogado y exdiputado provincial.

Descansen en paz y reciba su distinguida familia el más sentido pésame.

Pasado mañana, 29, en el tren mixto de las diez de la noche, saldrá para Irún la compañía del regimiento de San Marcial, que concurrirá a las fiestas del centenario de la batalla de su nombre.

Como ya hemos dicho, manda la compañía el capitán D. Manuel Rodríguez Valdearol, con los tenientes señores López, Soto y Vellido.

Con la expresada fuerza van también la escuadra, bandera y bandas de música, cornetas y tambores.

Esta tarde no ha celebrado sesión el Excmo. Ayuntamiento, por falta de número de señores concejales.

Ha subido al Cielo, a los nueve meses de edad, el niño Saturnino Casado Llop. Reciban sus desconsolados padres don Francisco y D.ª Julia, el testimonio de nuestro sentido pésame por la dolorosa pérdida que han sufrido.

PALACIO DE LA LUZ.—Programa de hoy: En vista del éxito alcanzado por el programa de ayer, y a instancia de muchos que no consiguieron entradas, se repetirá hoy el mismo, intercalando el estreno cómico La ley entre las manos, en sustitución de La isla de Corney.

May pronto, estreno de la interesante película de Pathé de largo metraje, El secreto del polichele.

Y en breve, un estreno monumental, el drama popular más emocionante hasta hoy, lleno de incidentes de gran sensación, y por el que, miles y miles de personas, se han disputado los billetes en Madrid y Barcelona, titulado Blanco contra Negro.

TRASPASO.—Se hace de la acreditada tienda de vinos sita en la Lina de Adentro, números 1 y 3.

Para informes y referencias pueden dirigirse a dicha tienda.

El balneario de Valdeleja se halla abierto, como en los años anteriores, bajo la dirección facultativa del señor Ruiz Ogarró.

Grandes existencias de jamonos avileses, gallegos y andorranos, muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embuchado, salchichón de Vich, chorizo de Pamplona y ecena de vaca, especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego sudor en aceite y sin ella.

LA EXTREMEÑA Salchichero de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

AGUARDIENTES Hemos recibido una clase de puro vino, que mejor imposible, para echar guindas, también hay un del Mono, oje, rom, cognac, Ginebra y toda clase de licores; Jerez, Málaga y Moscatel; refrescos de zarzaparrilla y limón, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos. 21, Plaza de Prim, teléfono 105.

EL BUEN GUSTO Sucursal: Villalón, 1, teléfono 73.

Se paga a buenos precios el pelo en bruto en el gabinete de la peluquería El Centro, Plaza Mayor, 4.

IDEAL BAR Ha abierto su nuevo local este acreditado establecimiento, donde seguirán sirviéndose cervezas, refrescos espumosos y vermouth Cinzano.

SOMBRENERÍA, 7 Junto al local que antes ocupaba.

Destete de los niños. Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Seiz de Carlos.

Balneario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas (gota, reumatismo, etc.) Evita los cólicos del riñón ó hígado, expulsando los cálculos y arenillas. Temporada oficial, 15 de Junio al 30 de Septiembre.—BALNEARIO montado con arreglo a las modernas exigencias. HOSPEDERÍA a precios módicos para familias de posición modesta. Itinerario.—En tren hasta Pamplona, desde donde hay coche de la Empresa hasta el Balneario. Para informes, Sociedad BURLADA y BELASCOAIN, Pamplona.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidánselas memorias y guías. Se remiten gratis.

FOTOGRAFÍA ELÉCTRICA Doce retratos 60 céntimos. Hechos en veinticuatro horas. El mejor retrato conocido. Se retrata desde las cinco de la tarde a once de la noche. Paloma, 21, piso bajo.

«Conócete a ti mismo». Esta máxima célebre, inscrita en el templo de Delfos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente; y en efecto: si aquel que se siente débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende lo que le tiene esa Anemia y que el mejor remedio para curarla es tomar Jarabe ó Vino de Hemoglobina Deschamps. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

Preguntad a vuestros amigos que hayan tomado el VIGIR por el resultado obtenido como poderosos reconstituyentes.

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Llamamos la atención de los artríticos que la «Piperazina Dr. Grau» es recetada por los médicos para combatir el reuma, gota, ciática, cólicos nefríticos, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

MONTE DE PIEDAD Préstamos sobre alhajas, ropas otros y efectos, al 6 por 100 anual. De diez a doce y de seis a ocho. Los días festivos, de once a doce. Concepción, 28, primer piso.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

Prim Ortopédico en Burgos Los días 29 y 30 del actual en Hotel Norte recibirá este famoso ortopédico de la Clínica Prim, de Alssua (Navarra) a cuantas personas deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies.

Piernas y brazos artificiales, tejas elásticas, etc., etc.

Herniados Adaptación del conocido BRAGUERO PRIM, único desprovisto de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa. Sus precios desde 35 pesetas para mayores y desde 15 para niños. En Vitoria el 28, Hotel Pellarés.

¿Se encuentra V. decaído de ánimo, débil, triste, sin fuerzas y sin apetito? tome V. el VINO ONA que tonifica los nervios. VINO ONA que da fuerza a los músculos. VINO ONA que abre el apetito. VINO ONA que vuelve el color sonrosado al rostro y da alegría al espíritu. VINO ONA que ahuyenta los dolores de cabeza. VINO ONA que da salud, vigor y fuerzas. VINO ONA reconocido por el mejor y más poderoso tónico por todos los médicos que lo han usado.

INTERESANTE Ortopédico heraldólogo en Burgos El auxiliar técnico del reputado Ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en BURGOS, los días 9 y 10 del próximo mes de Septiembre, de once a una y de tres a seis, en el Hotel Norte y Londres y en VITORIA los días 11 y 12 en el Hotel Pávaras, para los que padecan de Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, torsión de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientro, descaño de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho aludado autor, distinto de cuantos se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se demuestran todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean. Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación. No admite cargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente. Enviamos gratis a quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento. En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, número 87, PRAT. (Véase el anuncio en cuarta plana.)

Boletín Oficial El Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Gobierno civil.—Edicto de registro de la mina «Rigudo», de hierro, en Páras de Villafranca. Ministerio de Instrucción Pública.—Vacante de una cátedra de Universidad. Inspección provincial de primera enseñanza.—Circular, disponiendo que por los inspectores se ejerza estrecha vigilancia sobre los maestros, a fin de que no se ausenten un solo día de la escuela que sirven, para asistir a la Asamblea convocada para el mes de Octubre en Madrid, ni acudir á citaciones semejantes. Distrito forestal de Burgos.—Pliego de condiciones generales para los aprovechamientos de maderas y leñas que se han de realizar en los montes de utilidad pública de esta provincia, mediante subasta, en el año forestal de 1913 á 1914. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Casa de Socorro Asistencias prestadas: María Arnáiz, de 38 años, de una luxación de la mandíbula inferior, que la causó un individuo de un golpe. Ipeón Pérez, de 7, de una herida contusa en la pierna derecha. Pilar García, de 19, extracción de una astilla de la mano izquierda. Micaela Díez, de 18, de una herida contusa en la rodilla derecha y orosiones en las manos, por caerse de una mesa.

Instrucción Pública Se hallan vacantes las escuelas de Campillo de Aranda, Villamórico, Quintanaoranco, Palazuelos de Muñó, Villavieja, Modubar de la Cuesta, Barrio de Santa Marina, Aldea del Portillo, Grijalva y Arenillas de Villadiego.

Llegada de viajeros Hotel París.—Mr. y Mme. Smiets, don Julián del Val, D. Antonio Dominguez, D. Alfonso Solano, Mr. Regnelle, D. José Gil, D. Roberto Ruiz. Hotel Universal.—D. Sergio Gutiérrez, D. Francisco Sanz, D. Gregorio Díez, D. Pedro Cateuve, D. Antonio del Valle, D. Fausto Coloma. Fondo de Ayala.—Sr. David é hijo, don Emilio Pérez, D. Isaac Guerra, D. Anastasio Herrero. Hotel Norte.—D. Eduardo Izquierdo, D. Francisco P. Roget, D. Casimiro Luque, D. Nicolás Rodríguez, D. Gabriel Collastron, R. P. Harand Abil, D. Antonio Vitery, D. Rafael Galban, Mr. Enry Gutier, D. Basilio Grieve.

Boletín Eclesiástico SUMARIO.—Enfermedad del eminentísimo señor cardenal primado.—Universidad Pontificia de Burgos: Edicto de apertura de curso académico de 1913-1914.—Decreto, concediendo indulgencias a las Asociaciones, para promover vocaciones eclesiásticas.—Solución de dudas, acerca de las medallas que sustituyen a los ocupatorios.—Conferencias morales y litúrgicas para el mes de Septiembre.

El tiempo Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: a las ocho de la mañana, 694 0; a las cuatro de la tarde, 691 8. Temperaturas: máxima sol, 37 4; máxima sombra, 28 2; mínima sombra, 10 8. Dirección del viento: a las ocho de la mañana, E; a las cuatro de la tarde, S. O.

Alastos En el romance verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes: Carne de reses vacunas y terneros 2.582 kilos. Idem id. de cerda 119 » Despojos de ambas clases, 446 1/2 » por cuyos conceptos, incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 673 88 pesetas. Reses degolladas hoy: bueyes, 7; terneros, 5; carneros, 44; corderos, 29, y cerdos, 1.

Boletín religioso SANTOS DE MAÑANA Santos Agustín, Hermes y Pelayo. CULTOS. San Gil Abad.—Novena del Santo titular, a las seis de la tarde. Salesas.—Novena de Santa Juana Francisca de Chantal, a las siete de la tarde.

Diario de avisos Boletín religioso SANTOS DE MAÑANA Santos Agustín, Hermes y Pelayo. CULTOS. San Gil Abad.—Novena del Santo titular, a las seis de la tarde. Salesas.—Novena de Santa Juana Francisca de Chantal, a las siete de la tarde.

EL NIÑO SATURNINO CASADO LLOP ha subido al cielo a los nueve meses de edad. Sus padres D. Francisco Casado y D.ª Julia Llop; hermano Emilio; abuelos D. Sotero Casado y D. Emilio Llop; tíos, primos y demás familia. Suplican a sus amigos se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana 28, a las cuatro de la tarde, desde la parroquia de San Cosme y San Damián al cementerio de San José, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. El acompañamiento se despide frente a las Salesas. Vivía: San Cosme, 25 y 27. NO SE REPARTEN TARJETAS

Registre civil Defunciones.—Vicente González Castillo, de Villimar, 3 años, Villimar. Nacimientos.—Josefa Santa María Presilla, Ceferina Gutiérrez Vicente, Luis Espiga Pérez, Luis Vallejo Huidobro, Luis Domingo Ramos. Mercados Valladolid 26.—Mercado del Canal.—La entrada ha sido de 1.200 fanegas de trigo a 50 y 50 25 rs. una. Tendencia sostenida. Mercado del Arco.—La entrada ha sido de 800 fanegas de trigo a 50 25 y 50 50 rs. una y 300 de centeno a 36. Tendencia sostenida. Palencia 26.—Precios que rigen en este mercado: trigo, a 49 rs. 92 libras, centeno a 35 y cebada a 29,50. Salamanca 26.—Entraron en este mercado 2.000 fanegas de trigo, a 49 reales una. En Tejares 1.700 fanegas de trigo, a 49 50, y en Chamberí 2.000, a 49 50. Barcelona 26.—Pocos compradores. Vendióse trigo de Sanchirrián, superior, a 52 y 51 75 rs. fanega; de Cañaveral y de Campanario, a 48 50. Vendióronse 3.200 toneladas del Danubio. Llegaron 36 vagones.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia Madrid.—3,30 t. Huelga en Valladolid

En la Dirección general de Obras Públicas se han recibido telegramas del gobernador de Valladolid y del interventor de la compañía del Norte, dando cuenta del paro acordado por mayoría, en reunión celebrada anoche, por los obreros ferroviarios.

La huelga se planteó esta mañana en los talleres principales y material fijo.

En vista de estas noticias, el señor Zorita conferenció con el ministro de la Gobernación y después con el de Fomento, que se encuentra en Zarauz.

Este anticipa su regreso a Madrid, habiendo dado instrucciones desde Zarauz para que a su paso por Valladolid se le comunique la marcha del conflicto.

Esima el señor Gasset que éste no puede tener consecuencias, porque carece de motivos para su planteamiento, creyéndolo debido al procedimiento empleado, en que ha influido el amor propio.

El director general de Obras Públicas ha vuelto a conferenciar con el gobernador de Valladolid y el ingeniero de la división de ferrocarriles.

A primera hora de la tarde las impresiones son más optimistas.

El señor Alba ha confirmado que la causa del paro obedece a un incidente surgido entre los obreros y el ingeniero.

Creo el ministro de la Gobernación que todo está ya medio arreglado, pero no debe ser así, por cuanto en los centros oficiales se nota mucha preocupación.

El señor Gasset ha sido llamado a Madrid y llegará mañana, a las siete de la mañana.

De Cataluña El ministro de la Gobernación ha facilitado a la prensa un telegrama oficial de Barcelona, según el cual hoy reanudaron el trabajo 11 fábricas más, con 2.518 obreros.

En una fábrica han abandonado el trabajo los que habían acudido, por no estar conformes con el horario marcado.

Estas dificultades del horario y la visible resistencia de algunos patronos a abrir sus fábricas, mantienen la excitación entre los obreros.

En los pueblos no ocurre novedad. En Badalona y Mataró, donde ayer ocurrieron incidentes, no se ha alterado hoy la normalidad.

El general Bazán Esta mañana se ha posesionado de la capitania general de Madrid el general Bazán. Le entregó el mando el gobernador militar de esta corte.

Telegrama oficial CRUTA 27.—(3 h. 20, m.).—General encargado del despacho a ministro Guerra: Alto comisario me ordena desde Rincón de Medik participo a V. E. que se ha efectuado el relevo de las fuerzas de Lauzun. Fué dirigida la operación por el general Berenguer. Nuestras fuerzas tuvieron cinco heridos.

Más noticias de Barcelona BARCELONA.—La Junta directiva de la sociedad «La Constancia» celebró de madrugada una reunión, que ha sido bastante accidentada. Varios vocales abogaron por que hoy se planteara de nuevo la huelga del arte fabricil, llegando a colocar en la pizarra el correspondiente aviso, pero el presidente de dicha Junta, señor Ventallón, logró imponerse y resolvió de tal acuerdo, retirándose dicho aviso. Hoy se han abierto otras nueve fábricas, con 2.900 operarios. En algunas fábricas se han aceptado las antiguas condiciones. Un grupo de huelguistas hizo parar la fábrica de Canela, donde habían entrado 100 mujeres, aceptando la jornada de once horas. Han sido detenidos dos individuos, supuestos autores de la agresión a los obreros de la fábrica del señor Vila. En Badalona y Mataró sigue advirtiéndose alguna agitación.

Marcha de tropas BARCELONA.—En el vapor «Cataluña» ha embarcado para Cota este tarde una compañía de 200 plazas del cuarto regimiento de zapadores minadores. Mandan la fuerza el capitán don José Roca y tres tenientes. Entre éstos va D. Patricio Azcarate, sobrino del diputado republicano señor Azcarate. Todos los oficiales marchan voluntarios. Viaje de instrucción El representante de Suecia en Madrid ha presentado al director general de Obras Públicas al subteniente de calzadas y puertos montesieur Maurice Serrander, ingeniero sueco, que viene a estudiar las obras de ingeniería en España.

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

Segunda conferencia

Madrid.—5'35 t. Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Reglamento para la ejecución del Real decreto de 3 de Junio de 1913, creando la Escuela General de Telegrafía.

Anunciando vacantes los registros de la propiedad de Belorado, Medinaceli, Salas de los Infantes, Sedano y Potes.

Información militar

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy el reglamento y programa para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de músicos mayores del Ejército.

La ampliación de plazas

En el Consejo de ayer se trató de la conveniencia de ampliar las plazas en las Academias militares.

El ministro de la Guerra se opuso a ello, quedando el asunto para otro Consejo.

Desde Barcelona

BARCELONA.—El ministro de la Gobernación ha contestado a las observaciones de los fabricantes, diciendo que no puede suspender la aplicación del decreto, ni las sanciones penales, puesto que desde que aquél se redactó hasta su publicación ha mediado tiempo suficiente para que se opusieran al mismo.

Añade que la aplicación del decreto puede acordarse por los patronos y obreros de cada fábrica.

Y termina diciendo que no es posible volver atrás.

—Ha sido denunciado el periódico «El Progreso», por excitaciones a la sedición.

Enfermos y heridos

CÁDIZ.—Procedente de Larache llegó esta madrugada el vapor «Canalejas», conduciendo al teniente coronel de los escuadrones de Larache don Carlos Gómez, que viene enfermo y marcha a reponer su salud a Villafraanca del Panadés.

También conduce enfermos de padudismo al capitán de caballería don Antonio Pina y al teniente del regimiento de Extremadura D. Ricardo Moreno, mas 200 soldados.

Todos traen impresiones optimistas acerca de la campaña.

Con los enfermos vienen cinco heridos.

El vapor «Canalejas» zarpará hoy con rumbo a Sevilla, para dejar allí 97 enfermos.

Luego volverá a Cadiz, con el fin de llevar a Larache material de guerra, piezas de campaña y madera para barracones.

CADIZ.—A las diez y media de la mañana marchó a Sevilla el vapor «Canalejas», conduciendo enfermos de los regimientos de Extremadura, Reina, Saboya, Guadalupe y Covadonga; de cazadores de las Navas y Talavera, tercero montado de artillería, un sargento de los escuadrones de Larache, artillería de montaña, ingenieros e intendencia.

Desde Melilla

MELILLA.—En la carretera de Nador sufrió un accidente que le privó del sentido José Yuste Palacio.

Fue recogido por dos moros de Beni Usar, que le condujeron a la segunda caseta.

El general Jordana ha ordenado que se busque a dichos moros para recompensarlos.

—Han comenzado los trabajos topográficos, al objeto de rectificar los antiguos campos de Melilla, que han sido desplazados a causa de las lluvias.

—También han empezado los relevos de las fuerzas de las primeras posiciones de nuestra línea.

Ecos donostiarras

SAN SEBASTIÁN.—El ministro de la Guerra pasó con dirección a Hendaya.

El viernes despachará con el Rey, regresando por la noche a Madrid.

—El secretario de la Cámara de Comercio de España en París habló en el ministro de jornada, sobre la lista que hará el representante del comercio y la industria de Francia a Madrid, con ocasión del viaje de Poincaré.

Le refirió detalles del tratado de comercio franco-español.

Los Reyes en Bilbao

BILBAO.—Los Reyes embarcaron a las once de la mañana en los balanderos «Tomino» ó «Hispania», para tomar parte en las regatas.

Esta tarde asistirán a una fiesta en el buque alemán «Hansa», y por la noche ofrecerán SS. MM. en el «Giralda» un banquete a las autoridades de Bilbao y de los pueblos del Abra.

Mañana concurrirán los soberanos a un almuerzo en el Sporting Club y al reparto de premios de las regatas.

A las cuatro de la tarde zarpará el «Giralda», con rumbo a San Sebastián.

Prepárase a los Reyes una entusiasta despedida.

El alto comisario

RINCÓN DE MEDIK.—Hoy llegará el general Marina a Tetuán.

Las fuerzas indígenas de caballería formarán desde la puerta de Sidi Saidi hasta la puerta de la Luneta y la infantería desde esta última a la plaza de España.

La artillería hará las salvas de ordenanza.

El general Marina dará la vuelta a las murallas, entrando por la puerta de la Luneta, donde esperarán las gaitas y tamboriles, con el bajá.

El gran visir, con su séquito, le esperará a pie en el cementerio israelita.

El consul ha publicado un bando, invitando a la colonia española a recibir el alto comisario.

Un tiroteo

RINCÓN DE MEDIK.—Los moros han tiroteado a las tropas que regresaban de Lauzien con un convoy, siendo rechazados a eschionazos.

Se ha recogido el cadáver de un moro con su fusil.

Bolsa

Table with 3 columns: Proceso, Cambio de hoy, and values for various financial instruments like interior, amortizable, and actions.

ISIDRO PLAZA

Comerciante Banquero y Cambiante de monedas

Isidro, 5, Burgos

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banco y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Rentes.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Operas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de 9 a 1 y de 4 a 7.

Se vende

automóvil pequeño y motocicleta, baratos, en buen uso y a prueba. Informes: «Modern Garage», Burgos.

Casa en venta

Se vende la casa núm. 27 de la calle de Villalón (barrio de San Pedro de la Fuente). Razon: Huelgas, núm. 13.

Caballos

para toros los compra Manolo Puy, Trinidad, núm. 4, panadería «La Concha».

Se arriendan

Espaciosas cocheras para automóviles, con foso, luz, agua y teléfono. San Julián, 2.

Panadero

Se necesita uno, bien impuesto en el oficio. Dirigirse a Crisanto Rubio, en Melgar de Fernamental (Burgos).

Criados

Se necesitan dos, uno para andar con buques y otro con mulas. Informes, Primitivo Arnaiz, Alfár de Cadenillas.

Turbina

Se vende seminueva, sistema americano; de resultado excelente. Informes, Simón Balleros, calle de Salas, núm. 2.

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900

Capital y reserva: Pesetas 3.311.000.

Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósitos de valores sin cobrar derechos de custodia.

Depósitos en metálico abonándose por ellos intereses a razón de 2 — 2 1/2 y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos, préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

Importante

Se vende ó arrienda una fábrica de harinas, en el término de Zalduendo, junto a la carretera de Burgos a Pradoluengo.

Informará D. Felipe Salgado, en el garage «Automóviles de Burgos».

Gabinete Médico Röntnológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones

MÉDICO-DIRECTOR

BONIFACIO GIL BAÑOS

Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Alonso Martínez, 7, 2.º

Consulta de dos a cuatro

El papel de fumar «UROL»

CONTRA LA NICOTINA

ES EL MEJOR de los papeles de fumar, por su poco peso y su residuo blanco y ligero.

ES HIGIÉNICO, porque neutraliza los efectos tóxicos del tabaco, sin disminuir su fuerza ni quitarle su sabor.

ES INSUSTITUIBLE, porque fumándolo durante unos días ya no se puede prescindir de él. Probadlo y lo veréis.

Se vende en los estancos y kioscos.

Ama de cría

Se ofrece para su casa. Informes en la «Panificadora La Isla».

El VINO KOLA MIDY es un tónico

regulador del corazón, está indicado contra la fatiga física e intelectual, diarrea crónica, anemia de países cálidos, convalecencia lenta, estomatitis, neurastenia, y los excesos de trabajo. Dos vasos por día, uno antes de cada comida, plus 4'50 botella.

Anomía, debilidad, inapetencia

desaparecen rápidamente con el uso del

Vino Tónico Velasco

LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Berlina de ocasión

Se vende una de marca extranjera, en muy buen uso, de dos asientos, con torno de volante. Informes: Vitoria, 15.

Se arrienda

el primer piso, planta baja, patio y demás dependencias, con servidumbre por las calles de Miranda, San Pablo y Tinte, propios para establecer cualquier industria. Para tratar con Hermenegildo Barbero, Miranda, 9, escritorio.

Máquina semifija

de vapor recientemente, de 60 a 80 caballos efectivos, se vende casi nueva. Economía grande en combustible. Sencillez en el manejo.

También existen nuevas en diferentes fuerzas de 15 a 100 caballos, en el almacén de Oito Wolf, Plaza de Cataluña, 9, Barcelona. Ofertas en Madrid, Concordia, 4.

Pídase presupuesto y detalles.

Vendo cubas

vacías de Jerez.—Confitería de BERZOSA, San Lorenzo, núm. 12.—Inmenso surtido en toda clase de artículos referentes al armo.

El Castillo de Hielo

En este kiosko, situado frente al arco de Santa María, se ha puesto a la venta riquísima sidra asturiana a 10 céntimos vaso y 60 céntimos litro.

NOTA IMPORTANTE.—Se dispone de botellas provistas de tapón mecánico, muy recomendables para las familias que no necesitan consumir el completo de la botella en una sola comida.

Academia preparatoria para carreras militares

dirigida por D. FIDEL DÁVILA ARRONDO y D. MANUEL DÁVILA AVA-LOS, comandantes de Estado Mayor ó Infantería, respectivamente, con la cooperación de varios acreditados profesores, oficiales del Ejército.

El grande y creciente éxito que esta Academia viene obteniendo en sucesivas convocatorias es la mejor garantía que sus profesores pueden ofrecer a los padres de familia.

El curso oficial comienza el primero de Septiembre, pudiendo los alumnos cuyos padres así lo soliciten concurrir a estudio vigilado en la misma Academia.

RESULTADOS OBTENIDOS POR ESTA ACADEMIA EN LA ÚLTIMA CONVOCATORIA

D. Juan José González de Linares, aprobado de todos los ejercicios en las Academias de Caballería é Infantería.

Advertisement for Sello instantáneo YER, featuring a circular logo and text describing its benefits for various ailments like jaundice, rheumatism, and headaches.

Advertisement for Cosecheros de Vinos, promoting direct fermentation yeasts (Fermentos Directos Bofill) for wine production.

Advertisement for Impresores, offering a typographic press for rent or sale.

Advertisement for Baños de Arnedillo, a spa resort with modern facilities and scenic views.

Advertisement for Motocicleta «Triumph», highlighting its quality and performance.

Advertisement for Fornández Villa Hermanos, a bank established in 1872, offering various financial services.

Advertisement for La Burgalesa, a guest house with a prime location in Burgos.

Advertisement for Cementos, offering high-quality cement products.

Advertisement for El Castillo de Hielo, a kiosk selling Asturian cider.

Advertisement for Academia preparatoria para carreras militares, detailing its curriculum and success.

Advertisement for Magnífica posesión, a large estate with agricultural land and buildings.

Advertisement for Automóviles MINERVA, featuring models from 1913 with various specifications.

Advertisement for Garage Central, managed by Gregorio Fernández y Compañía, offering car services.

Advertisement for Baños de Arnedillo, another listing for the spa resort.

Advertisement for Centro Técnico Industrial, providing technical services in various fields.

Advertisement for Baños de Fitero, another spa resort listing.

Advertisement for La Maquinaria Agrícola, offering agricultural machinery.

Advertisement for La Maquinaria Agrícola, detailing the range of agricultural equipment available.

